

ELŐFIZETÉSI DIJ:
Postán vagy Pécsen házhoz küldve:
EGÉSZ ÉVRE 5 ft — kr.
FÉL ÉVRE 2 „ 50 „
NEGYED ÉVRE 1 „ 25 „
EGYES SZÁM 10 kr.

PÉCSI FIGYELŐ.

HIRDETÉSEK ÁRA:
Egy öt hasábos petít sor egy-
szeri megjelenésért 6 kr.,
3-szorért 5 kr., 10-szerért
4 kr. fizetendő.
Minden hirdetés után 30 kr.
bélyegdíj fizetendő.

Szerkesztőség:
János-utca 8-ik szám.

A lap szellemi részét illető közlemények és előfizetések a szerkesztőséghez, hirdetések pedig a kiadóhivatalhoz intézendők.
Előfizetheti helyben: a kiadóhivatalban, KÖSZL JÁNOS úrnál a városház épületben, LILL JÁNOS úrnál a budai külvárosban,
valamint a vidéken minden postahivatalban.

Kiadóhivatal:
János-utca 8-ik szám.

Kéziratok vissza nem adandók

Fölvívás előfizetésre
„PÉCSI FIGYELŐ“
tizenhatodik évfolyamának
utolsó negyedére.

Lapunk irányja politikai és társadalmi téren marad híven és változatlanul a régi; tartalma pedig mindig érdekes és változatos lesz, úgy hogy az olvasó közönség mindazt megtalálhatja benne, a mit egy jól szerkesztett provinciális lapban kereshet.

Hisszük, hogy a 15 évi pályafutás elegendő volt arra, hogy megmutassa a lap életképességét s reméljük, hogy a közönség tovább is méltányolja működésünket s pártolja lapunkat.

Lapunk előfizetési ára:
egy negyedére 1 ft 25 kr.

Az előfizetések megújítását és a hátralékok s ürgös bekielentését kérjük.

A kik lapunkat esetleg tovább járatni nem kívánják, ne fogadják el.

A szerkesztőség és kiadóhivatal.

A vértanú özvegye.

Magyarország volt első miniszterelnökének özvegye megszabadult örökös gyászától. Csak még egy pár nap és betelik megint egy esztendőnek a fordulója a legfájdóbb emlékeztetője annak a kornak a mikor az elborult kedélyre az összeszorzott szívekre ráborult a fájdalom legfájdalmasabb gyászsa.

Egy hét híján 39 esztendeig hordozta ezt a mély gyászt keblében Battyány Lajos grófnak a honszeretet megdicsőült mártírjának özvegye, született Zichy Antónia grófnő.

A végtelen tragikus vég gyászba borult alakjának a férjét határtalanul sirató nőnek örökös gyászfényétől főláttotta az örökös fehér szemfedő.

Majdnem harminckilenc esztendeig siratta azt a történelmi multat a mely a nemzet halottjává szentelte azt, a kit ő legjobban szeretett.

Az a világra szóló történelmi esemény gróf Battyányit a haza élő mártírjává tette. És ő mintegy megtört Nőbő járt köztünk, jót téve mindenütt a merre járt — tüdővt levele a honleányi éretnék fejlesztésében a serdülő gyámoltalan leányoknál — és a szegények gyámoltásában és adakozásában.

Oh az a nemes asszony anyji fájdalmat hogy birt el!

A nemzet vele könnyezett mindig! Az ő halottja a magyar nemzet. Fáj-

T Á R C Z A.

A csengettyű.

Csingi-lingi-lingi-ling! Mehet! Egy fütty s aczéltollam a gondolat göze által hajtva, megindul a papirus hátán és az olvasó elé siet, hogy röpke gondolataimat elcsevegye.

— Csak nem akar a csengettyűről tárczát írni? kérdik szamosan ijedten. — Miért nem? A csengettyű társadalmi életünknek igen fontos tényezője s mindenestre több a „semminél”, a melyről szintén sokat írtak már.

— Ugyan kérem, szálljon ki az első állomáson, azaz maradjon a bevezetésnél! — rimázkodik a sok közül egy bájos gyermek. Felek, hogy az ön csengettyűje elalhat.

— Kétsős ok, hogy az eszmét el ne ejtsem. Avagy azt hiszik, hogy az embe- reket a mai világban elatlatni nem érdem? Aztán nem fogok én önöknek sem a magyar képviselőház, sem a zágrábi tartománygyűlés csengettyűjéről szónokolni, habár az első parlamentnek legönzletlenebb s legszorgalmasabb s a második a legzajosabb tagja s így megérdemelne a kellő méltatást; ama csengettyűnek sem vitatom a fontosságát, a melynek hangjára az Ur házában tédre omlóknak a hívők, mert hiszen a mai kor — sajnos — hitetlen; nem ismétlem ama válogatott kifejezéseket sem, melyek akkor születtek meg a „házmesterek” ajkán, midőn őket dermesztő hidegben meleg ágyukból szállítja ki a ház csengettyűje; azt a hatást sem fogom ecsetelni, melyet a fővárosi nőcselédnek között a „szemetes” csengettyűje előidéz; nem számlálom elő ama különböző érzelmeket, melyekkel a sápadt arcu, beesett szemű

dalmait vele együtt éreztük mindnyájan, és ha ily soká el bírta tűrni a kint az ég jósága adta meg neki az erőt, hogy a szenvedésekben minden földi büntőtől megtisztulva jusson föl a mindenható és mindentudó zsámolya elé. Az október hatodikán megtartami szokott kegyeletes nemzeti ünnepet már nem érthette meg!

Az 1849. évi október 5-ikének gyilkos tragediája és a közel 39 esztendő múltjának minden fájdalma fölleventül keblében e napon. Talán ettől a borzalmas percztől szabadította őt föl örökre a halál!

Kedves tisztas alakja köztünk járt, egy szomorú tragediának volt gyászos emlékeztetője, — most már ő maga is a történelem!

A nemzeti kegyelet nem fogja az ő alakját elfelejteni soha, mert élete és multja ama tradícióval van összerörvva, mely minden esztendőben tinneppé tesz egy napot: október hatodikát!

Nyugodjék csendes sirjában a szenvedésekben megöszült honleány, mártyr férjének megdicsőült porai mellett.

A könyvek, melyek koporsója előtt szeméinkbe toltak, a fájdalom igaz részvét könyvei voltak, mert szerettük őt és imádtuk fájdalmiért, a melyet tőle oly sokan irigyeltek.

Kisérje őt áldás égi útján és azoké, a kiket mint árvákat felnevelt és felsegített.

Az október hatodikai nemzeti ünnepen mindig lesz imánk az ő részére is, és nem fogjuk elfelejteni soha, hogy ő a magyar szabadságharcz egyik legártatlanabban meggyilkolt vértanúért közel harminckilenc esztendeig viselt gyászt.

Növelik a veradót.

Az új véderő-törvényjavaslat elkészült, s mindjárt az országgyűlés megnyitja után a képviselőház elé fog terjesztetni. E birt rövid ismertetésben megerősítette a felhivatalos „B. C.” is.

Ez az ösmertetés mindenesetre csak hézagosan adja vissza a szóban forgó két törvényjavaslat tartalmát, melyeket azonban már eleve is gyanusná tesz az a körülmény, hogy még mielőtt napvilágra kerültek volna, a felhivatalos sajtó, a maga eseten módja szerint, hangulatot próbál mellette csinálni.

gyárimunkás kiséri a déli és az esteli cse- gettyű hangját; mellözöm amaz örömkö- esetelését, melyet a vasuti csegettyű hangjára bizonyos pénztárnokok s árva- pénzkezelők keblét magásra dagasztják; én csak a szerelem, a lemondás és a hal- lal csegettyűjéről fogok csevegni. E három példa igazolni fogja önöknek, hogy a cse- gettyűről érdemes volt csevegni.

— Ah, mit, szerelem? Kőznapi do- log! — Lemondás? No még csak az kel- lene! — Halál? Vajjon ki gondolna erre? — Ne teyék le még kérem ezt a lapot! Nemde ismerik Lujza nagyságot? Hogy ne ismernék X* város elkényeztetett gyermekét, kinek még soha sem sugtak kellemetlen dolgot a fillébe, kit minden nő irigy szemmel mereget s kire minden férfi imádatlat tekint.

— On is? A megszületendő kivételes, ideiglenes sajtótörvény nevében megtiltjuk önnek...

— Csak csendesen, különben egy szót sem szólók s önök kénytelenek lesz- neknek ébren álmodni, a mi, Saphir szer- int, a fiatal férj közelében nagyon kellem- ten. Tehát Lujza nagysám türelmetlenül méregetti szobájának hosszát és szélessé- gét. Megáll, leül, majd ismét fölpatton, az ablakhoz siet s az utczán hallmzó tömegre tekint. Szép szemei, úgy látszik, keresnek valamit vagy valakit. De hasznalan, a tö- megből egyetlen alak sem vonja magára az ő figyelmét. Visszahúzódik, az órára tekint s bárony hajlított között kemény csatát vivnak jobb és bal kezének rózsás ujjai.

— Borzasztó — sobjaitja. — Még se- jön! Haláttalan. — Haragos, hideg leszek, mint egy nihilista! S e komoly elhatározással a támlás- zék lágy karjai közé dobja magát. Kezébe

Abból is azonban, amit a „B. C.” közleménye elárul, nyilvánvaló, hogy a ja- vaslatokat magyar embernek, igaz hazafi- nak lehetetlen lesz elfogadni.

A honvédséget illető intézkedések első pillanatra tetszetősek. Hisz, ki ne örülne azon, ha e nemzeti haderőnek tervezett jutemény minél nagyobb fejlődést ér. Csakhogy épp az a bökkenő, hogy e fej- lődést a törvényjavaslat oly irányba akarja terelni, hogy a honvédség megszűnjék kül- lön nemzeti haderő lenni s teljesen bele- olvadjon a közönség csufolt, valójában azonban osztrák császári hadseregbe. Szelem- tét már eddig is sikerült megmetyélni, most immár taktikai beosztást is teljesen egyformává teszik a közös hadsereggel, hogy szükség esetén ne külön haderőkép keljen felhasználni, mint azt az 1868-ki törvény rendeli, hanem akadály nélkül legyen beosztható a közös hadosztályokba.

Fölösleges mondaní, hogy ezzel a honvédség teljesen elveszti nemzeti jelen- tőségét, s meghusztalja az alkotói által kontemplált célt, hogy t. i. az önálló nem- zeti hadsereg magiálul szolgáljon. Az ál- dozatot, plane fokozott mértékben, viseltnk kell tovább is, de a reményről, melynek teljeslése fejében az áldozatra vállalkoz- tunk, le kell mondanunk.

Az új véderő-törvényjavaslat intézke- dései közül mindenképp szemet szur az, hogy a hadsereg hadi létszámát ezentul nem fogja az országgyűlés megállapítani, mert — a felhivatalos okoskodás szerint ezt az újonczjutalék évről-évre való meg- szavazása fölöslegessé teszi. Ez első pill- lantra igaznak is látszanék, de ennek is megvan a magáhiberje. A törvényjavas- lat ugyanis azt tervezi, hogy a póttartalék ezentul ne legyen számszerűleg megállá- pítva, hanem a közös hadsereg s a hon- védség újonczjutalékainak besorozása után előd sorozatnak a póttartalék számára, amig csak bevaló újoncz van.

Mint hogy pedig a bevalás mértékét tudvalegölve minden alkotmányos kontroll nélkül a hadügyminiszter határozza meg, ez a tervevet rendelkezős annyit jelent, hogy a hadügyminiszter minden sor alatt álló embert besoroztathat a póttartalékba. Micsoda óriás jelentősége van ennek, csak akkor tünik ki, ha számbaveszünk, hogy a tavasszal hozott emlékezős törvény alapján a póttartalékosok egy évi tényle- ges szolgálatra bármikor behívhatók. Ha a javaslat e része tehát csakugyan törvényűvé válik, akkor egyrészt a nemzet véradója fölötti rendelkezés teljesen ki- lesz véve az országgyűlés kezéből, más- részről pedig a hadügyi kormányzat feltét- len hatalom adatik arra, hogy a hadse- regnek nemcsak hadi, de béke-létszámát is, tehát nemcsak a háború esetén behí- vható, de a tényleg szolgáló fegyveres erőt is ugyszólván korlátlanul szaporíthassa.

A javaslatnak kétségtelentül az a leg- borzasztóbb része, de van benne sok egyéb borzasztóság is, így p. o. az a gyalázatos

veszi az épen előtte heverő könyvet s olvas. Azaz, hogy nem olvas... a „Házasságtörés drámája” már ott hever a padlón s iczi-piczi lábai össze-vissza gyűrlik velin lapjait.

— Hát ha ő is hitelen? Istenem, az nem lehet. Hahaha! Oszkár és hitelen? Bohóság! De hát mért akadt épen a „Házasságtörés drámája” a kezembe? Miért?

Igen, miért? S ez a fogós kérdés annyira össze-vissza kuszája gondolat szálait, hogy egyszerre csak egy nagyot ásit és — — — a felelet megvan.

— Unalomból, persze hogy unalomból. Ah! házasságtörés és unalom. Szent Péter és egy moderu Éva! Hogy kerül- hetnének ezek egy földé alá? És mégis úgy van, a nők fejcséjkében, mikor úgy unatkoznak, még borzasztóbb dolgok is összepárosulnak. S aztán miért is unatko- zóknak Lujza? Hiszen több az imádója, mint az ujjai. Ime, ismét az ablakhoz fut, eperajkát az őz szellőre csódkossa, de a csókban — úgy találja — több a képzé- let, mint a valóság s Lujza ismét a pam- lagon sobját.

— Csingi-lingi-lingi-ling! Mily varázshang! A bájos alak fel- pattan, az ajtó felé rohan, szemei szik- ráznak, lélekzete elakad, keble hullámzik s egész valóját kimondhatatlan érte hatja át.

Hogyan? A csegettyű?... Igen, a csegettyű hangjának elnémulása után mo- solyogva nyujtja a belépő Oszkár felé a kezét, aztán ártatlanhoz lép, egy kis kala- páccsal rászal az ezüst csegettyűre és —

— Csegetni méltóztatott? — kérdi fejt bedugva a szobacuciusz.

— Senki számára sem vagyok itthon! Érted?

— Értem! Önök is értik.

támadás, melyet a szoldateszka az egy éves intézmény ellen tervez. Mindenről azonban részletesen csak akkor írhatunk, ha a javaslat teljes szövegében előttünk lesz.

A mit már is kétségtelentül látunk, az, hogy alkotmányos jogaink, nemzeti és gaz- dasági érdekeink ellen megint egy óriási csapás tervezetnek, s ha volna még köz- szemmel Magyarországon, valóságos vihar- nak kellene ily galádságnak még csak megkísérlése ellen is felzúdulnia.

Iskolaszéki ülés.

Városunk közs. iskolaszéke f. hó 2-án tartotta jelen tanévben első ülését, mely- nek lefolyásáról az alábbi tudósítást köz- löljük.

Aidinger János elnök indokolja, hogy miért kellett a jelen ülést ily későre elhalasztani. Egyrészt a kiállítás miatt, másrészt derék városi főjegyzőnk: Ma- jorósy Imre isk. sz. jegyzőt ért súlyos családi csapás miatt. Erzékeny hangoa emlékeztet meg elnök e szomorú halálözsi esetről s az iskolaszék nevében jegyző- könyvvel is kifejezi részvétét. Jelenti, hogy az idén a kitűzött 3 nap alatt nem történtek meg a beiratások úgy mint az előző években. Sok szálló tanköteles gyer- mekét jóval később iratta be, ami szintén az ülés későbbre halasztását vonta maga után.

Ezután szép, dicsőő szavakkal emlé- kezett meg elnök a pécsi kiállítás tan- ügyi csoportjának azon részéről, mit a közs. tanintézetek tanítói, illetve azok növendékei készítettek s állítottak ki. Kül- lönösen kiemelte — bár nevé elhalgatta — Schneider István belv. igazgató- tanítót mint a tanügyi kiállítás egy fő faktorát és Borsnyé Bató Annát, ki egész színdíjért a kiállítási tárgyak ezen csoportjának szakszerű elrendezésével fel- áldozta; kinek is Bolgár Kálmán indít- ványára jegyzőkönyvi köszöneten kívül 50 frtnyi tiszteletdíj szavaztatott meg.

A belvárosi közs. leányiskola — al- kalmatlan helyiség hiányában — a jelen tanévre nem volt megüthető. Alapos remény van azonban ahhoz, hogy az 1889-90-iki iskolai év elejére mi sem fogja gátolni annak ünneplés meg- nyitását.

Igazgatótanítók betervezték a beira- tások eredményét, melyből kitűnt, hogy mind az öt közs. tanintézetben a tanulók száma aránylagos a mult évihez. Legné- pesebb a belv. 4. osztály (90 tanulóval). Innet az elnöki engedéllyel felvett kül- városi iskolakerületekhez tartozó növendé- kek átküldetnek az illető tanintézetek hasonló osztályaiba.

Jelentették, hogy Kelemen Katalin ágoston-téri tanítónő ugye ez idő szerint az illetékes miniszteriumnál van, helyette az első leányosztály vezetésével elnök az iskolaszék további intézkedéseig Kosz ér

Ez a csegettyű a szerelem csege- tyűje. Lujza nagysám nem mutatkozik több!

— És önök?

Hagyjuk el a gazdag erdő ővezte völgyet, amelyben virággyöként pihen X* városa, lépünk a zajos világból egy pusztá, egy halgatag lakba.

Hosszu csarnok áll előttünk, fehér márvány íveit rózsaszín korinthiai oszlop- kok tartják, az oszlopok közül egy-egy áloe nyújtogatta tükés szárait felénk s a csarnokban tul a bárony gyepel s virág- ágyakkal körített szökőkútunk gyémánt cseppjei csalogatnak.

Oh, de mi ez? Egyszerre megáll a rózsafák között sétálgató khinai fázán s alázatosan meghajtja selyem derekát, a búzke pára a gyepre terít drága öltö- nyét; a szobrok hideg homlokáról felszál a pajzán esz; elejt virág-martalékát a tengelicze, nem üldözi tovább a víz fel- színen utóletérhetlen köbököt rajzolgot le- gyeket a smaragd mellű pészma-réze; a virágok kelyheiből ragadtak a tarka lep- ké. A titokteljes épület mélyéből egy szent ének hangzik fel.

„Ur angyala tárd ki felettünk szár- nyaidat. Oltalmaz és vigasztal! Állj az emberi gyöngösség és az Ur haragja közé!”

„Dicsértessék az Isten!”

„Tarkád el szűz kőntösöddel az em- berek jégvényegette vetéseit; ébreszd fel az anyákat, ha kiseddük veszélyben forog; nyisd fel a miskönyv lapjait, midőn a szent könyvben a gonosz ellen óvszert ke- resünk, tárd szemünk elé ama szent sza- vakat, melyek a kísértettől megszabadí- tanak!”

„Dicsértessék az Isten!”

„Ur angyala, Istenyünk! Töröld ki a szívünköt a mult emlékeit! Teríts gyász-

Mari okl. tanítónőt bizta meg, kinek 20 frtnyi havi jutaléka Kelemen fizetéséből folyósíttatik. Ugyancsak Kosz ér bizott meg a polgári leányiskolai növendékek tornatanításával évi 50 frt díjazásával heti óráfés osztályonként.

Erdekes vitára adott alkalmat a pol- gáristák heti szünnapjának kérdése. Eddig ugyanis a szombat volt a rendes szünet. Ujabbban azonban több elfogadható ok miatt a szünnap kedd és csütörtök dél- utóiraire tetétt át, hasonlóan a közs. népiskolák szünetéhez. A szombatosok azt is fölhozták indokul, hogy e napon lévén heti vásár a növendékek oda mennek anyjukkal bevásárolni. (No mi ugy tudjuk, hogy nem igen erőltetik meg magukat a kisasszonykák a házias dolgokban.) Az izz. hitközség kérelmezte a szombati szün- napot. A vita vége az lett, hogy az előbbi bizottságnak újból kiadtak a kérdést. (Még megérjük, hogy utóbb is a kisasszonykák szavazással fognak dönteni a szünet mi- kori megújításáról.)

Még érdemes a fölemlítésre elnök- nek azon eljárása, melyet a kultuszminis- ter egyik legújabb rendeletével szemben elfogalt. A szóban levő rendeletnek az az értelme, hogy a közs. iskolaszékek ezen- tul nemcsak a megválasztott tanítók kér- vényét és oklevelét — hanem az összes folyamodó tanítók összes iratait tartoznak a közigazgatási bizottsághoz átküldeni, illetve fölbírálás végett beterveztetni. Elnök ezen miniszteriális rendeletét tör- vényellenesnek mondja s azon indítványát, hogy a köztörvényhatóság utján kérelmez- zik a miniszter jelen rendeletének vissza- vonására, — az ülés általános helyosléssel elfogadta. (Ehhez a rendelethez más alkál- lommal még majd nekünk is lesz szavunk.)

Mendlik Ágoston, ki teljes 12 évig volt elnöke a szegény gyermekek fölruhá- zásával foglalkozó bizottságnak, ezen álla- sárral leköszön, mit az iskolaszék sajnálata- lal tett tudomásul, de leköszönöknek 12 évi buzgó fáradságáért elefejtett jegyző- könyvi köszönetet szavazni. Nevezett bi- zottság elnökét Károly Ignácz eszperes- pébiános kérettül föl.

Es most következett vagy egy tuczat magánkérvény. Nevezetesen: Szigriszt Krisztina nyug. népiest. tanítónő a többi rendes tanítónők által élvezett ötödéves korpótlékok kéri számára megszavaztatni. Az iskolaszék azon el nem fogadható in- dokolással, mely szerint folyamodónó több évig rendelkezési állapotban volt s ma már nyugdíjazva van, elutasította kérel- mével. Használóan járt Schmidt János okl. középisk. tanár, ki ez idő szerint a polgári leányiskolában a mennyiségtani tárgyak ideiglenes tanára — hat évi itt működése után rendszeresítést kéri. Az iskolaszék kérvényező kívánságának nem tett eleget, mert Schmidt nem a törvényes formák betartása mellett alkalmaztatott, illetőleg kezdettől fogva mindig ideiglenes minőségben szolgált. A jövő tanév elejére pályázat fog hirdettetni a nevezett szakra

lepet, átláthatatlan fályolt a világ csab- jaira. Otsd ki belőlünk a bűnös vágyak hevéit. Adj Mária arczának szigoru kifeje- zést, márvány lábainak még nagyobb hideg- séget, hogy ne legyen tisztátalan a gon- dolatunk! Oh kérjed, kérjed őt, hogyha álmainkban megjelen, ne öltse magára a nők kedves arczát, gyöngéd pillantását, lobogó kőntösét, hosszú haját!

„Ur angyala légy velünk! Dicsértes- sék az Isten!”

Csingi-lingi-lingi-ling!

Lépjünk csak gyorsan ama tág ablak- hoz, melynek ragyogó színes üvege selyem függönyhöz hasonlít, mit láttunk mögöt- te?

Hatvan kamaldni szerzetes térdel oda lenn az oratorium hideg márványkövén s lehorgaszott fejfel veri, a „Csingi-lingi” parancsára a mellét.

— Mily boldogok! mily nagyszerűek a „lemondás” e bösei! — Sójajtom, szent- tek azok, kik egy halálhoz hasonló életet képesek fölvetni; szentek azok, akik az eszt, az érzelmel alavetik a mindenhát akaratauk; kik fáradság, kiesapongás s rendetlenség nélkül élvezik a költészetet, a tudományt s a művészetet, kik a jövő élet rejtelmei fölött elmékedve, mérges seibeiket lassan, de biztosan gyógyítják.

— Gondolod? Kérdé hátam mögött egy erős hang. Tévészd! tévé hozzá hal- kabban. Börtön ez, melynek érzéfalai közé azért zárkóznak ezek, hogy mentve legyenek a világ csabjai elől, a melyekkel szembeállni nem mernek. A hit csak arany elnö, s a ki gondolkozott, érzett, élt s az élet velőjéig hatott, az a szent könyvekben, a hagyományokban csak rit- kán találhat üdvöt, vigaszt reményt...

Megfordultam! a hatvan közül egyik állott előttem.

Miért nem rázod le hát — kérdem a

Uj regény Csiky Gergelytől. Ismét két kötetet kaptak az Egyetemes Regénytárnak, melyek csak rövid idővel ezelőtt hagyták el a sajtót. Címe a két kötetnek: „Az elvált asszony.“ Irta Csiky Gergely. Az Egyetemes Regénytár a budapesti Singer és Wolfner könyvtárához ez egy kitűnő vállalat, mely megjelenésével valódi hiányt pótol a ugyazólván nélkülözhetetlenül vált a magyar olvasó közönségre nézve, megkezdte negyedik évfolyamát. Csiky Gergely regénye az új évfolyamnak 1. és 2. sz. az egész gyűjteménynek pedig 55-56-ik kötetét képezi. Hirnevesebb magyar íróktól, jobb a érdekesebb regényt alig adhattak volna a kiadók. — Érdekes reánk nézve már azért is, mert „Az elvált asszony.“ Csiky Gergelynek az első könyvalkalomban megjelent regénye. Egy valóban érdekes történetet beszél el a szerző és két kötetben, mely lebilincseli az olvasó figyelmét az első lapon, s érdeklődésünket fokozza lekövete tartja azt mind végig. Legkevésbé nincs rovására a regénynek, hogy meg vagynak szokva Csiky alakjait személyesítve látni a színpadon. Az ügyesen helyezett mese s az erős érzelmiség következőkben éllekké lesznek az ügyes személyek életünk a regényben is. Különbözik minék bővebben szólnunk, Csiky neve maga a legtöbbet mond, még csak annyit, hogy a színpadon szerzett sikereit, Csiky Gergelyt a regényével csak növelni fogja.

Végül, most mikor az Egyetemes Regénytár negyedik évfolyamába lépett, nem mulaszthatjuk el azt utoljára a nagy közönség meleg pártfogásába ajánlani. Az eddig megjelent 54 kötet nagyobbára első rendű írók munkái, változatosan mutatva be a francia, angol, német, orosz, spanyol — s mi nekünk legközelebb — a hazai írók termékeit. — Az új évfolyam részére pedig az új évfolyamnak több tekintélyesebb hazai írók mint: Mikszáth, Adonyi, Deák, Beniczky, Vadnai K., Kaszár, és külföldi mint Rider Haggard, Ohnet, Feuillet, Zola, Cherbuliez, Couvst stb. legújabb műveit szereszték meg a kiadók. E névsor kellő bizonyíték arra nézve, hogy a közönség feltétlenül bizalommal forduljon a vállalatához. Megérdemli azt nemcsak a válogatott, kitűnő tartalom, hanem a legszorgalmas követelményeknek megfelelő szép nyomtatás és papíros, tartós és zártos kötés s végül a pártatlan olcsó ár miatt is. — Egy-egy kötet bolti ára díszes piros vászonkötésben 50 kr. Oly ár, mely mindenkire nézve lehetővé teszi, hogy valóban minden házi könyvtár megkezdésére legyen képes. Minden hónap 1 vagy 2 kötetből álló teljes regény jelenik meg.

Felhívás előzetesre. Négy évvel ezelőtt, midőn verses munkáimat „Költemények“ cím alatt kiadtam, mint teljesen ismeretlen ember fordultam a hazai irodalomtörtéletről közönség jóindulatához. És a névtelen ember szava nem hangzott el nyomtatásul, mint kiáltó szó a pusztában. Az eredmény ellen sem érkező, sem más tekintetben panaszom nem lehet. Köszönöm ezért a hazai sajtó nagyrésztben tárgyilagosságot, mely, együgyűségem teljesen ismeretlen voltát nem tekintve, minden mellesleg érdek nélkül buzdított a további munkára. — A közönség egyetértően elismerte, hogy az én munkáim s általában beszémet egyáltalán ismeretlen, jókora mértékben a közönség áldozatkészségének, mert ezeknek érdemük az, hogy az én kiadástól alig néhány példány van meg a könyvtárban. S e jelenség nyomozásai irodalmi viszonyaink között nem épen örömtelen.

Az említett kötetek siker batorít fel a lépésre most, hogy az én verses munkáimat, folytatásul mintegy az „Élőbűnök“, „Újabb költemények“ cím alatt kiadom s az arra való előzetesre a közönség jóindulatát felhívom. Ismerőseim, jóakaróim, kik megelégedés visszavonulni munkáimhoz amíg az én bűzítő szemem kísértek, bizonyára most sem fogják tőlem megtagadni pártfogásukat; de kérem e jóindulatra a nem ismerőseket is; ama megjelent első kötet talán elég záloga lesz annak, hogy áldozatkészségükkel most épen érdemtelenné válna a jóga parancsai.

A jelen kötet 1885 óta írt kisebb verseim java részét s a m. tud. Akadémiaék ez idei Nádasy-pályázatán méltánylással emellett Kincsi című, 6 énekből álló költői elbeszélést fogja tartalmazni és mintegy 12-13 ívre terjed.

A könyv zártos és minden tekintetben csinos kiállításról gondoskodni fogok.

Előzetes ár a fűzött példánynak 1 frt 50 kr., a kötötött pedig 2 frt 50 kr., mely összeg lakásosra (Budapest VIII., Zerge-utca 23. sz. 4. ajtó) küldendő.

Az új évfolyam részére pedig az új évfolyamnak több tekintélyesebb hazai írók mint: Mikszáth, Adonyi, Deák, Beniczky, Vadnai K., Kaszár, és külföldi mint Rider Haggard, Ohnet, Feuillet, Zola, Cherbuliez, Couvst stb. legújabb műveit szereszték meg a kiadók. E névsor kellő bizonyíték arra nézve, hogy a közönség feltétlenül bizalommal forduljon a vállalatához. Megérdemli azt nemcsak a válogatott, kitűnő tartalom, hanem a legszorgalmas követelményeknek megfelelő szép nyomtatás és papíros, tartós és zártos kötés s végül a pártatlan olcsó ár miatt is. — Egy-egy kötet bolti ára díszes piros vászonkötésben 50 kr. Oly ár, mely mindenkire nézve lehetővé teszi, hogy valóban minden házi könyvtár megkezdésére legyen képes. Minden hónap 1 vagy 2 kötetből álló teljes regény jelenik meg.

A megrendelések eszközésére külön megrendelési iverk adtak ki. A megrendelési iverk alól által a rovatok megfelelő kitöltése mellett, egyeztetlen aláírandó és az alább felsorolt telepek kezelőinek bármelyikéhez legkésőbb 1888. évi október hó végeig beküldendő. 1. Budafoki amerikai szőlőtelep, (kezelője a vinezellériskola igazgatóság Budapest). 2. Székesfehérvár amerikai szőlőtelep (kezelője Deák Tamás borászati vándortanító Székesfehérvár). 3. Fehérvári amerikai szőlőtelep, (kezelője Wény János fillokszer-felügyelő Fehérváron). 4. Nagyvárad amerikai szőlőtelep, (kezelője Guzman Dénes borászati vándortanító Misztótfalu, Szatmárvármegye.) 5. Nagykárolyi amerikai szőlőtelep, (kezelője Guzman Dénes borászati vándortanító Misztótfalu, Szatmárvármegye). 6. Péteri amerikai szőlőtelep, (kezelője Guzman Dénes borászati vándortanító Misztótfalu, Szatmárvármegye.) 7. Keskeméti „Miklós“-telep, (kezelője Koricsánky János Keskeméti). 8. Tarczali amerikai szőlőtelep, (kezelője a vinezellériskola igazgatója Tarczali). 9. Paulis-baracskai amerikai szőlőtelep, (kezelője a vinezellériskola igazgatója, Ménes). 10. Istvánfalvi amerikai szőlőtelep, (kezelője az országos filloxera-kisérleti állomás Budapest). 11. Farkasdi amerikai szőlőtelep (kezelője az országos filloxera-kisérleti állomás Bpest). 12. Szendrői amerikai szőlőtelep, (kezelője Tuss Antal borászati vándortanító Gödöllő). Megrendelési iverk bérleti vagy írásbeli megkeresésre szereszték a fent felsorolt telepekről, az országos borászati kormánybiztoságtól és a filloxera felügyelőktől (Máriássy Antal, Kassa; Lebocky Dező Budapest), földmívelési miniszterium, végül Dező Miklós borászati vándortanítótól, (lakása Pécs). A megrendelések beérkezéskor sorrendje szerint jegyeztenek elő.

Hirdetések.

T. C. (3-1)

Denaturált szeszünk

(nem élvezetre szánt, hanem házi és ipari célokra alkalmas, togyasztási adómentes szesz) részlet eladás céljából egy kizárólagos fölerakatot létesítettünk

Brazay Kálmán

nagykereskedő úrnál, Budapest, Muzeum-kört 23-dik szám alatt, havonta minden 100 litrert meg nem haladó rendelvényt intézni kérünk.

Első magyar szeszfinomítógyár
LINZER KÁROLY és FIA.

Eredeti Rauschenbach féle

Borsajtókat



kettős emeltyűszerkezettel a legnagyobb nyomás kifejtésére, a török utánajutó-lásúra is igen alkalmas; továbbá

SZŐLŐZÚZÓKAT

gyárt és legelőkelően szállít

Grossmann és Rauschenbach
első magyar gáz-, gépgyára
Budapest, külső váci-út 7.

11052
1888. okt. sz.

Arverési hirdmény.

A pécsi kir. törvényszék mint telek-könyvi hatóság közhírré teszi, hogy Engl Ferenc sz. lőrinczi lakos végrehajtónak Margit József m.-meeskei lakos végrehajtást szenvedő elleni 170 frt tőkekövetelés és járuléki iránti végrehajtási ügyében a szentlőrinczi kir. járásbírósg területén levő Magyar-Meeske község határában fekvő a magyar-meeskei 59. sz. tjkben felvett 17. hsz. 53. sorszámú házból, kertből, közös udvartérből, legelő és erdőillet ményből Margit Józsefet illető 1/4 részre 160 frt kikialtási árrban; a magyar meeskei 194. sz. tjkben felvett 1/4, teklebb Margit Józsefet illető 1/4 részre s a magyar-meeskei 103. sz. tjkben felvett 275. hsz. számú szántóföldből Margit Józsefet illető részre az árverést 694 frtban ezennel megállapított kikialtási árrban elrendelte, és hogy a fennebb megjelölt ingatlan az 1888. évi október hó 25-ik napján d. e. 10 órakor M.-Meeske község házával megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kikialtási áron alól is eladatni fognak.

Árverezni szándékozik tartoznak az ingatlanok becsárának 10 % -át, vagyis 16 frtot, és 69 frt 40 krt készpénzben, vagy az 1881. évi LX. t. cz. 42. §-ában jelzett árfolyammal számított és az 1881. évi nov. hó 1-én 3333 sz. a. kelt m. kir. igazságügy-miniszteri rendelet 8-ik §-ában kijelölt óvadékképes értékpapírral a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881. LX. t. cz. 170. §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Kelt Pécsen, 1887. évi július hó 6-ik napján.

A pécsi kir. törvényszék mint telek-könyvi hatóság.

Bogyay Pongrácz,
kir. törvénzéki bíró.

Tájékoztató.

I. Alanyok használatos fajok.

1. Riparia sauvage. A phylloxerának tökéletesen ellentáll és a legtöbb talajban jól diszlik, kivéve a túlságosan száraz, sovány vagy nyirkos talajokat. Mint sima vessző igen könnyen gyökeresedik.

2. Vitis Solonis. A phylloxerának jól ellentáll és olyan mézsmárgás, nyirkos talajokban, ahol az előbbi faj már nem jól tenyészik, kiválóan alkalmas. Túlságosan száraz és sovány talajokra nem ajánlíható. Sima vesszői elég jól gyökeresednek.

3. Vialla. A phylloxerának szintén elég jól ellentáll, kivált a termékenyebb száraz talajokban. Mint sima vessző könnyen fogamzik.

II. Direkt termő fajok.

1. Herboment. Későn érő, de elég bőven termő fekete faj, mely termékeny talajt kíván s ott floxerának jól ellentáll. Gyümölcsös és bora minden kellemetlen mellékzót mentes; bora világos-vörös, de ha a must azonnakk lesztrekik, fehér bor is készíthető belőle. Ott, a hol a kadarka jól megéri, ez a faj is kellő időben megéri.

Mint sima vessző nehezen gyökeresedik, e miatt legezészerűben vagy bújtas utján, vagy más gyökere vesszőkre, vagy régi tőkére való oltás utján szaporítatik.

2. Jacqez. Szintén későn érő és bőven termő fekete faj, mely termékeny talajban a phylloxerának ellentáll. Gyümölcse és bora igen sok festanyaggal bír, minden mellékzót mentes. Erési idejére és fogamzasi képességére nézve az előbbi fajtái megegyezik.

3. Othello. Közép érésű és bőven termő fekete faj, melynek bogoyói és bora az u. n. róka zamattal bírnak, de nem nagy mértékben. Termékeny talajokban jól ellentáll a phylloxerának és szépen diszlik. Sima vesszői könnyen gyökeresednek.

4. York-Madeira (Nador-Izabella). Középszerű fekete fajta, mely kivált hosszú metszésnek elég bőven terem. A phylloxerának igen jól ellentáll és még a sovány, száraz talajokban is jól tenyészik. Bogoyói erős málnazamattal és igen sok festanyaggal bírnak; sötétvörös bora halvány-vörös borok befestésére használható, annál inkább, mert a málnazamatt többszöri lefejtés után mindinkább csökken. Mint sima vessző könnyen gyökeresedik.

11860
okt. 1888. sz.

Arverési hirdmény.

A pécsi kir. törvényszék mint telek-könyvi hatóság közhírré teszi, hogy Baranyamegye gyámpénztára végrehajtónak Taragya Marton kökényi lakos végrehajtást szenvedő elleni 290 frt 97 krt. tőkekövetelés és járuléki iránti végrehajtási ügyében a pécsi kir. járásbírósg területén levő Kökény község határában fekvő a kökényi 38. sz. tjkben felvett 79. számú háza, ndvartér és kertre és 1/4 telekre 1010 frt, II. 1/4 telekre 424 frt kikialtási árrban; — + 1502. hszsz. fekvőségre 8 frt, 1476. hszsz. fekvőségre 7 frt, 653. hszsz. fekvőségre 6 frt, 549. hszsz. fekvőségre 53 frt, 2006. hszsz. fekvőségre 12 frt, 1995. hszsz. fekvőségre 157 frt, 1473. hszsz. fekvőségre 8 frt ezennel megállapított kikialtási árrban elrendelte, és hogy a fennebb megjelölt ingatlanok az 1888. évi november hó 2-ik napján d. e. 10 órakor Kökény község házával megtartandó nyilvános árverésen megállapított kikialtási áron alól is eladatni fognak.

Árverezni szándékozik tartoznak az ingatlan becsárának 10% -át, vagyis 101 frt, 42 frt 40 krt, 80 krt, 70 krt, 60 krt, 5 frt 30 krt, 1 frt 20 krt, 15 frt 70 krt, és 80 krt készpénzben, vagy az 1881. LX. t. cz. 42. §-ában jelzett árfolyammal számított és az 1881. évi november hó 1-én 3333 sz. a. kelt igazságügy-miniszteri rendelet 8. §-ában kijelölt óvadékképes értékpapírral a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881. LX. t. cz. 170. §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Kelt Pécsen, 1888. évi július hó 20-ik napján.

A pécsi kir. törvényszék mint telek-könyvi hatóság.

Bogyay Pongrácz,
kir. törvénzéki bíró.

EXPEDITION VON M. W. BELN
ohne Emballage



BUTOROK CSOMAGOLÁS nélkül szállítással

BUTORRAKTÁR MÖBEL LAGER
és gőzerővel berendezett
ASZTALOSÜZLET

und TISCHLEREI
mit Dampfbetrieb

T. közönség!
Én jó népem!

Az egész világot szüretel, hadd szüreteljek hát én is. Pécs szab. kir. város kiadta a helyi pénzügyi jogot 30.000 forint; engedjétek, hogy én is szüreteljek egy kis helyszínen Balatony Gyula pécsi finansz-kapcsolatához inteztet levelében a gyufadob behozatalát ajánlja, no már akkor inkább nekem adozzatok!

Mert?
Mert a jó vízezz az élet elmaradhatlan pótkavaja, a mely mellett elbujhatnak a pécsi kiállításra a gyönyörű aranyozott Szalady, Lenek és Freund más-másból összeállt zagyvalékos trogyerszállak.

Azért hát hadd lassam azokat a más-fél forintokat és azokat a kinfelajított hátralevőket mentül hamarabb, hogy tovább is csúszolhassunk.



!!! Etablissement Reutter !!!

Budapesten a magy. kir. operaszínházzal szemben
a m. kir. államvasutak palotájában levő **RUSCHER**
vendéglőt összes helyiségeket bérebevettem
és ott elegáns berendezéssel, minden igényeknek megfelelő
vendéglőt nyitottam,
ahol finom izletes ételek söt

kis adagu peccenyék és ételek is kiszolgáltattak,

hogy ez által az étkezés minél olcsóbbá tegyem.

Az összes vendéglői helyiségeket — melyek a tagas ó styll pinzezi sötarsornokból és az I. emeleten levő termékből állanak — újból kitaroztatás és földszinttel. Mianem a helyiségek eddig is a külföldiek és az idegenek találkozási és gyűléhely képezte különösen ajánlom tehát vendéglőmet — ahol kipróbált szakszakasok alkalmazzam — a **vidéki vendégek figyelmébe. Színházi előadások után mindig frissen készült ételkeivel szolgálók. Dreher sört és legjobb borokat mérek. Kisebb tartsaságoknak külön kis termék (chambre separee) állnak ingyen rendelkezésre.**

Tisztelettel
Reutter Nándor.

Üvegedény-kereskedés

Siklóson,

a legelőkelőbb helyen, egy különös keresletnek örvendő
koporsó-raktárral
elutazás miatt, teljes egészben eladó.

Bővebb értesítést ad e lap kiadóhivatala.

42970 szám.
III.

Hirdmény

a folyó 1888. évben megtartandó erdőőri szakvizsgák ügyében.

Az erdőőri szakvizsgák a folyó évi október hó 15-én és az erre következő napokon Budapesten, Pozsonyban, Besztercebányán, Miskolcon, Kassa, Máramarosszigeten, Debreczen, Kolozsvárt, Brassóban, Nagy-Szebenben, Temesvárt, Zomborban, Pécsen és Szombathelyen a vármegye házával délelőtt 9 órakor fognak megkezdetni és folytatólag megtartatni.

Felhívtnak mindazok, kik ezen szakvizsgát letenni szándékoznak, hogy hiteles bizonyítványokkal felszerelt folyamodványait a vizsgák székhelyére nézve az illetékes kir. erdőfelügyelőhöz nyujtsák be.

Földmívelés-, ipar- és kereskedelmi m. kir. Miniszterium.

Közgazdaság.

Amerikai szőlővesszők.

A földmívelés-, ipar- és kereskedelemügyi miniszterium a következőket tudatja az amerikai szőlővesszők beszerzési forrásairól: Amerikai szőlővesszők az 1889. év tavaszán a következő árrakon és feltételek mellett adatkat el: Ezrenkint: 1. Riparia sauvage, sima, 5 frt, 2. Riparia sauvage, gyökeres, 20 frt, 3. Vitis solonis, sima, 15 frt, 4. Vitis solonis, gyökeres, 35 frt, 5. Vialla, sima, 25 frt, 6. Vialla, gyökeres, 50 frt (csak alanynak), 7. Jacqez, sima, 10 frt, 8. Jacqez, gyökeres, 40 forint, 9. Herboment, sima, 25 frt, 10. Herboment, gyökeres, 100 frt, 11. York-Madeira, sima, 20 frt, 12. York-Maderie, gyökeres, 60 frt, 13. Othello, sima, 50 frt, 14. Othello, gyökeres, 125 forint (direkt termő). A kettő árrakban a csomagolás és a feladói vasúti állomásig való szállítás költségei is befoglaltnak.

Az árrakból való leengedésért, vagy esetleg, szőlővesszők ingyenes adományozását csakis gazdasági egyesületek, törvényhatóságok, községek vagy szövetkezetek által a szegényebb sorsú szőlőgazdáknak szőlővesszőkkel leendő ellátása céljából létesített köztelepek folyamodhatnak. Az erre vonatkozó kérvények ez évi október hó 31-ig a földmívelés- ipar- és kereskedelemügyi miniszteriumhoz intezendők. A szőlővesszők vételára és vasúti szállítási költsége utánvétel utján fognak a megrendelőktől beszedetni. A megrendelő alá veti magát annak, hogy az esetben, ha az utánvétel kioldott vessző szállítmány átvételére iránt bárminteml okból nem intezkednek, a miniszterium a vesszők vételárát a felmerült összes szállítási és egyéb költségekkel rajta behajthassa. A nevezett amerikai szőlő fajtákból az állami telepeken következő készletek bocsátattnak eladásra. A keskeméti és istvánfalvi szőlőtelepek kivételével a többi állami szőlőtelepekről szőlővesszők csakis filloxera-ártal alatt álló községekbe adatkat ki. Filloxera-ártal alatt nem lévő területekre csakis a keskeméti és istvánfalvi telepekről s innen is csak sima vesszők fognak kiadatkat.

Gabona-árjegyzék

Pécs sz. k. városában 1888. évi szept. 29-én tartott hetivásárról.

Öszü	100 kg.	—
tavaszi	"	—
uj	"	6.50
ó	"	—
uj	"	5.40
ó	"	—
uj	"	5.—
ó	"	—
tavaszi	"	—
uj	"	5.—
ó	"	—
uj	"	4.90
ó	"	—
uj	"	—
ó	"	—
tavaszi	"	—
uj	"	4.60
ó	"	—
uj	"	3.—
ó	"	—
uj	"	2.30
ó	"	2.10

NAGY FERENCZ
leptulajdonos.

KIS JÓZSEF, VÁRADY FERENCZ,
lapvezér. felelős szerkesztő.